

Фадеева И. В. Культурно-исторический контекст лирических поэм В. Маяковского : автореф. дис. ... канд. филол. наук. Астрахань, 2006. [Fadeeva I. V. Kul'turno-istoricheskij kontekst liricheskikh poem V. Mayakovskogo : avtoref. dis. ... kand. filol. nauk. Astrakhan', 2006.]

Эткинд Е. Г. Там внутри (О Маяковском) // Эткинд Е. Г. Психопэтика. СПб., 2005. 704 с. [Etkind E. G. Tam vnutri (O Mayakovskom) // Etkind E. G. Psikhopoetika. SPb., 2005. 704 s.]

Ямпольский М. В. Демон и лабиринт (Диаграммы, деформации, мимесис). М., 1996. 335 с. [Yampol'skij M. V. Demon i labirint (Diagrammy, deformatsii, mimesis). M., 1996. 335 s.]

Статья поступила в редакцию 10.12.2013 г.

УДК 811.161.1'373

Е. О. Борисова

СПЕЦИФИКА ВОПЛОЩЕНИЯ НАИВНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О СКОРОСТИ В ЛЕКСИКЕ РУССКОГО ЯЗЫКА

В статье рассматриваются способы и особенности представления признака скорости в лексических значениях слов русского языка (преимущественно на диалектном материале). Выявляются возможные идеограммы, приводятся примеры их лексического воплощения. Выделяются параметры, значимые для языкового выражения представлений о скорости (частеречная принадлежность лексики; место «скоростного компонента» в семантической структуре слова; агентивность, тематический класс; характеристики, дополняющие скоростные), на основании этих параметров формируются 12 семантико-грамматических групп («Скорость передвижения», «Регулирование скорости», «Скорость относительно нормы» и пр.).

Ключевые слова: диалектная лексика; семантика; семантико-грамматические группы; скорость.

Наивные представления о скорости отражают один из способов параметризации времени. Они могут анализироваться через призму образующих оппозиции параметров. Для языковой концептуализации времени признаются важными те, которые описывают движение «временного потока» (к ним относятся «давно — недавно», «прошлый — будущий», «долго — недолго» и др.). Скорость в этом ряду — «нетипичный» параметр времени, т. к. характеризует не особенности движения времени как такового, а действия субъектов или протекание процессов во временном потоке, и благодаря этому может служить средством оценки человеческой деятельности. Скорость, таким образом, оказывается более «прагматическим» способом категоризации времени, чем другие, вследствие чего приобретает в языке (и особенно в говорах) особую значимость, становясь одним из параметров оценки полезной деятельности и включаясь в народную аксиологию. Поскольку время — абстрактное понятие, проявляющее себя «через материальное наполнение мира, без которого оно не могло бы войти в поле наблюдения» [Арутюнова, с. 13], то

и категория скорости как параметра времени также обладает высокой степенью абстрактности. Следовательно, признаки «быстро» и «медленно», с одной стороны, практически не представлены в языковой семантике «в чистом виде», с другой — из-за своей важности для описания деятельности человека они регулярно включаются в семантику лексических единиц в качестве компонентов. Такие компоненты могут занимать различное место в структуре значения.

В данной статье рассматриваются способы включения (в том числе имплицитного) семантических компонентов «быстро» и «медленно» в лексическое значение: выявляются возможные идеограммы (в данном случае — «скоростные» значения) и приводятся наиболее показательные примеры их лексического воплощения. Материал извлечен из словарей русского литературного языка и народных говоров.

Из-за неоднородности семантической сферы скорости был выделен не единый критерий, который можно было бы считать основанием для классификации «лексики скорости», а целая шкала таких критериев (параметров).

1. Частеречная принадлежность лексики.

2. Место «скоростного» компонента в семантической структуре слова, в том числе включенность признака скорости в категориально-лексическую сему (КЛС). Здесь выделяется лексика, не предполагающая обозначение конкретного действия и содержащая в КЛС только указание на скорость, — денотат наполняется в конкретных контекстах в зависимости от ситуации: карел. *ряхаться* ‘медлить, мешкать, терять время’: «Пошли, ряхаться некогда, в кино опоздаем; Хватит ряхаться, грабельки бери» [СРГК, вып. 5, с. 616].

Данный параметр также предполагает ситуации: а) слово не называет непосредственно высокую или низкую скорость действия, но его значение включает «скоростной компонент» (ср. *спешить, успевать*); б) «скорость» выражается имплицитно (например, потенциально присутствует, если в семантику входит компонент «интенсивность», ср. арх. *сбубетенивать* ‘что-л. интенсивно делать’: «В гармошку играют, сбубетенивают» [КСГРС]). Мы рассматриваем такие случаи, если скоростная характеристика актуализируется в контексте: волог. *еретник* ‘человек, делающий что-л. интенсивно’: «Еретник до чего круто делает, круто бежит, круто говорит» [КСГРС] (присутствие «скоростного» компонента, таким образом, зависит от типа действия, по отношению к которому употребляется слово).

3. Агентивность, т. е. участие в совершении действия, обозначенного лексической единицей, активного субъекта и тип субъекта. Здесь учитывается два условия: 1) кто/что является «субъектом» действия, т. е. кто/что проявляет признак скорости (человек, животное, вода, трава и пр.); 2) таксономическая категория глагола; по терминологии Е. В. Падучевой, таксономическая категория объединяет противопоставление глаголов по аспектуальному классу и контролируемости (намеренности); различаются, в частности, категории: действие, деятельность, процесс, состояние, происшествие, тенденция, свойство, соотношение, предстояние, предрасположение (диспозиция) [Падучева, с. 31]. Так, Е. В. Падучева относит к действиям *открыть*, к деятельности — *гулять* и т. д. В случае с «лексикой

скорости» можно привести следующие примеры различий в таксономических категориях: влад. *сбарáхтать* 'построить что-л. на скорую руку' [СРНГ, вып. 36, с. 164] (действие), пск. *бáндаться* 'возиться, мешкать, делать что-либо медленно' [СРНГ, вып. 2, с. 93] (деятельность), киров. *дурíть* 'быстро, буйно расти' [СРНГ, вып. 8, с. 267] (свойство) и т. д.

4. Тематический класс, т. е. отражение в семантике глагола характера деятельности, представление о которой воплощает лексическая единица, — физического (волог. *носíться как чёрт с репой* 'быстро бегать' [КСГРС]) или ментального (дон. *скозлóумить* 'быстро сообразить, понять' [СРНГ, вып. 38, с. 50]).

5. Характеристики, дополняющие скоростные. Данный параметр связан со сложным воплощением абстрактных признаков в отдельном лексическом значении (ср., например, возможные признаки, сочетающиеся со скоростными: дон., пенз. *вáчкать* 'делать что-либо медленно и бестолково, плохо' [СРНГ, вып. 4, с. 78], астрах. *куля́хтать* 'неумело, медленно что-либо делать' [СРНГ, т. 16, с. 78], калуж. *обкатры́жить* 'сделать что-нибудь быстро, но кое-как, небрежно, без старания' [СРНГ, вып. 22, с. 72], смол. *опáливать* 'ловко и быстро работать' [СРНГ, вып. 23, с. 232]). Кроме того, ориентированность лексики говором на отражение практической деятельности людей предполагает измерение скорости не как абсолютной, а как относительной величины, т. е. важна не «скорость вообще», а скорость в акте совместной деятельности людей, скорость как способ регулирования качества и т. д. Это проявляется, например, в существовании идеограммы «тот, кто отстает в работе»: арх. *кíска* 'человек, последним завершивший какое-л. дело': «Пожни ставишь, последним приедешь, так ты и киска. И девки вон сено в копны слаживають. Ну вот, киска, прошевелилась»¹ [КСГРС].

Далее будут представлены семантико-грамматические группы, включающие лексику скорости, которые выделены на основании названных параметров. Важно отметить, что при отнесении того или иного слова к семантико-грамматической группе есть риск некоторых погрешностей: при анализе семантики диалектной лексики мы ориентируемся на дефиниции и немногочисленные контексты, приведенные в словарях, и в ряде ситуаций, возможно, «навязываем» словам те или иные смысловые особенности. К примеру, за специфический семантический компонент можно принять фиксацию в контексте причинно-следственной связи: волог. *розанéц* 'быстрый человек': «Она всё-всё успеваёт, так как она розанéц» [КСГРС]. Поэтому следует скорее говорить не о семантических компонентах (как о закрепленных элементах семантической структуры лексики скорости), а о «функциях» скорости, т. е. ситуациях актуализации скоростного значения в речи / конкретных ситуациях.

1. Первая семантико-грамматическая группа — наречия, называющие высокую и низкую скорость, например, пск., твер. *шар х-вар х* 'означает медленное исполнение какого-либо дела' [СРНГ, вып. 4, с. 60]; волог. *иззов шно*

¹ Ср. арх. *прошевели́ться* 'провести долгое время, неторопливо занимаясь чем-либо, провозиться' [КСГРС].

‘тихо, медленно; исподволь’: «Наш казак ужасно извовшно все делает» [СРНГ, вып. 12, с. 108]; волог., перм. *дёрко* ‘с большой скоростью, быстро’: «Мы ехали дёрко. Лодка дёрко бежит. Ишь, как на лодке-то дёрко плывут!» [СРНГ, вып. 8, с. 24]; кубан. *вдуха́* ‘быстро, скоро’: «Я затоплю печь, так вдуха сварю завтрак» [СРНГ, вып. 4, с. 89].

Ж. Ж. Варбот отмечает, что «представления о скорости выражаются в славянских языках глаголами, наречиями, прилагательными и существительными. В семантике глаголов составляющая скорости неразрывно спаяна с составляющей собственно действия, в семантике существительных — с обозначением субъекта движения или его состояния. Наиболее обособленно, отвлеченно семантику скорости выражают наречия и прилагательные: первые — скорость как качество действия, вторые — как качество его субъекта» [Варбот, с. 100]. Объединение наречий и прилагательных (из-за исторической вторичности наречий) обосновано для этимологических целей, которые ставила Ж. Ж. Варбот. Мы приводим наречия первыми, поскольку скорость как одна из характеристик действий и процессов — динамический признак, а именные части речи приписывают его субъекту в качестве статического, постоянного. Наречия как часть речи, обозначающая признаки действий и процессов, выражает идею скорости наиболее абстрактно, без указания на качества, дополнительные к «скоростным», поэтому они помещены нами в первую группу.

2. В следующую группу «Деятельность в общих чертах» объединяются глаголы, содержащие признак скорости в КЛС, т. е. характеризующиеся условно-абстрактным значением.

Глаголы (и фразеологизмы с опорным глаголом) со значением ‘делать что-либо быстро’ предполагают два варианта речевых реализаций: совершать что-либо с высокой скоростью и выполнить что-либо за короткий промежуток времени: ряз. *на одной ногé вертётся (завертётся)* ‘делать что-либо быстро, ловко, так, чтобы все спорилось в руках’: «Хваткый работът, ты — ньдапек, йа нъ одной науе зъвартус, лехчь здельюу» [Деулино, с. 346]; арх. *молóm брать* ‘быстро, активно работать, хорошо справляться с работой’: «Что ни скажи — всё моллом берёт, всё вмиг делает» [КСГРС]. Данное сочетание значений характерно и для базовой лексики высокой скорости, что отмечается толковыми словарями (ср. *быстрый* ‘скоро перемещающийся в пространстве, стремительный в движении, беге, полете, течении; совершающийся, происходящий в короткий промежуток времени’ [ССРЛЯ, т. 1, с. 722], *скорый* ‘происходящий с большой скоростью; отличающийся большой скоростью, быстротой; производимый, совершаемый быстро, без промедления, в короткий срок’ [ССРЛЯ, т. 13, с. 1035], а также значения соответствующих наречий).

Выполнение деятельности с низкой скоростью, вероятно, является более «наблюдаемым», поскольку предполагает протяженность во времени. Соответственно, при номинации акцентируется процессуальность, а не результативность, и значение ‘делать что-либо медленно’ не обязательно включает компонент длительности: перм. *марэну копать* ‘медленно что-либо делать’: «Каку марену ты там, девка, копашь, руками шьёшь; на машине-то скорая» [ФСПГ: копать]; новосиб.,

краснояр. *расшепериться* 'делать что-либо неуклюже, неловко, медленно': «Чего расшеперилась? Шевелись быстрее; Навычки нет к работе, вот и расшеперится, медленно да некошно все делает» [СРНГ, вып. 34, с. 324].

Анализ контекстов показывает, что «абстрактность» значений условна: лексика этой группы используется, как правило, для описания движения, работы в поле, хозяйственных занятий в доме и т. п. Это отчасти объясняется практической ориентированностью лексической системы диалекта; с другой стороны, быстрое/медленное течение реки или скорость передвижения животных номинируются в говорах регулярно, но с использованием иных лексем, чем деятельность человека.

3. Отдельную группу составляет лексика, называющая скорость передвижения. Движение как действие, априори предполагающее скоростную характеристику и различные ее «вариации», регулярно оценивается с этой точки зрения, а при его номинации выделяются «стадии»: 'медленно идти', 'идти', 'быстро идти', 'медленно бежать', 'бежать', 'быстро бежать' и т. д.

Внутри данной группы мы выделяем слова и выражения, обозначающие линейное и нелинейное передвижение.

За. Линейное передвижение с высокой скоростью: арх. *только лёший видел* 'очень быстро, мигом': «Раньше проворно бегала и конём меня не затопчешь — побежишь, дак только лёший видел» [КСГРС]; ряз. *с бибером* 'быстро, без оглядки (употребляется преимущественно с глаголами движения)': «Надыс' вот с Валот'кай паспор'ил'и: уматывай ащудь з б'иб'ирам, н'еч'а таб'е тут д'ельт'» [Деулино, с. 55].

Зб. Линейное передвижение с низкой скоростью: ряз. *дрёпать* 'идти медленной, расслабленной походкой': «Уш адна-ть йа иду испьдавол'к'и, н'и устану, а еть Шурь — та-та-та... и йа за н'ей др'опъйу» [Деулино, с. 152]; вят., смол. *вал ться* 'идти, двигаться очень медленно' [СРНГ, вып. 4, с. 27].

Зв. Нелинейное передвижение с высокой скоростью: ряз. *кипётъ кипнём* 'кишеть, беспорядочно двигаться, суетиться': «Где ана спакойнъ жив'от!.. Фс'е ан'и, р'аб'ата, у н'ийо к'ип'ат... фс'е там к'ип'ат к'ипн'ом» [Деулино, с. 221]; литер. *метаться* 'беспорядочно, суетливо двигаться, перемещаться' [ССРЛЯ, т. 6, с. 907].

Зг. Нелинейное передвижение с низкой скоростью: литер. *бродить* 'медленно ходить в различных направлениях без приближения к определенной точке' [ССРЛЯ, т. 1, с. 634]; дон. *вэяться* 'бесцельно бродить, слоняться без дела' [СРНГ, вып. 4, с. 230].

4. Лексика группы «Характеристика субъекта» позволяет поставить вопрос о существовании «инвариантного» образа человека, выполняющего что-либо с высокой и низкой скоростью. Многочисленные лексемы, описывающие «медлительность», создают сходный образ субъекта, что подтверждается повторяющимися смысловыми компонентами в разных сочетаниях в дефинициях и контекстах (*вялый, ленивый, неповоротливый, малоподвижный* и т. п.): ряз. *вяхаль* 'о вялом, дряблом, малоподвижном человеке' — *Прууас'т'и в н'ом н'ет, в'алай, пруюас'т'и в н'ом н'ет, он ы в'ахал'* [Деулино, с. 105]; перм. *гуза* 'неповоротливый, медлительный, мешковатый человек' [СРНГ, вып. 7, с. 206]; смол. *жалмэня* 'медлительный,

ленивый человек' [СРНГ, вып. 9, с. 65]; волог. *чу́ня* 'неповоротливый человек': «Если человек небыстрый, то говорят неповоротливый как чу́ня» [КСГРС].

В случае с лексикой, обозначающей людей, которым свойственна высокая скорость передвижения (совершения деятельности), напротив, не создается единого образа субъекта, выполняющего что-либо быстро. Можно назвать некоторые «формы проявления» склонности к совершению действий с высокой скоростью, способы конкретизации абстрактного понятия в отдельных ситуациях.

— **Активный, энергичный** (человек): арх. *пальга́* 'энергичный, расторопный человек': «Пальга всё бегаёт, без работы не сидит»; *реза́ка* 'человек, обладающий таким набором качеств: энергичность, общительность, удачливость во всех делах': «Ой какой резака мужик, всё ему идёт, Толя вон у нас реза́ка» [КСГРС]; карел. *бегу́нья* 'проворная, энергичная женщина (в сравн.)': «Мамка была как бегу́нья, не простыла б, дак еще жила» [СРГК, вып. 1, с. 48].

— **Ловкий** (человек): волог. *суто́нка* 'ловкий, быстрый, увёртливый человек': «Не словишь еку сутонку»; *пробо́йный* 'ловкий, расторопный': «Пробойные люди оба, всё в руках горит; *шу́ка* 'о человеке, умеющем быстро, расторопно работать': «Как шшука робит, быстро да ловко, эка шшука» [КСГРС]; арх., карел. *верту́чий* 'быстрый, ловкий, проворный' [СРГК, вып. 1, с. 180].

— **Бойкий, резвый** (человек): волог. *задо́рный* 'бойкий на работу': «Другой задорный и работал-нарабатывал» [КСГРС]; ленингр. *бойка́нный* 'расторопный, бойкий' [СРГК, вып. 1, с. 85].

— **Подвижный, непоседливый** (человек): арх. *верта́стый* 'верткий, проворный': «Вьюнов не едим, они мелки, чёрны, вертасты таки»; арх. *шамилá* 'непоседливый, быстрый человек': «Вот шамила, уже за молоком сбегала»; волог. *ши́га* 'юркий, подвижный человек': «Сунется куды — чего бегаешь как шига»; арх. *юро́вый* 'юркий, шустрый, проворный': «Юрова девка, за ней не углядишь» [КСГРС].

Некоторые существительные и прилагательные, включающие значение «быстро», могут относиться к нескольким из названных групп. Так, вполне возможны сочетания признаков (особенно в дефинициях диалектных словарей): волог. *ворохо́ба* 'о быстром, ловком, непоседливом человеке' [СРГК, вып. 1, с. 231]. Однако при этом предполагается необязательность совмещения признаков: «энергичный» не обязательно «непоседливый», а «бойкий» не обязательно «ловкий в работе» (ср. контекст из СРГК: «Така бойканна, девятнадцати лет замуж вышла» [СРГК, вып. 1, с. 85] — «бойкость» воспринимается скорее как быстрота ума, предприимчивость в делах, решениях).

Из сказанного следует, с одной стороны, что семантика «медлительности» более монолитна, а «быстрота» (как характеристика субъекта или деятельности, исключая движение) предполагает различные воплощения, варианты проявления. С другой стороны, показательны данные частотного словаря современного русского языка: лексемы, служащие для обозначения высокой скорости, оказываются в несколько раз частотнее, чем называющие низкую скорость (ср. *быстрый* — 157, *быстро* — 477, *скоро* — 374, *скорый* — 45 vs *медленно* — 187, *медленный* — 36) [Засорина, с. 75–76, 654, 317]. Разница в частотности может свидетельствовать о том,

что для описания «нейтральной» высокой скорости достаточно базовых лексем (в говорах к перечисленным можно добавить также *крутой* и *круто*), в то время как многочисленные номинации людей, которым свойственна быстрота в каком-либо проявлении, передают отдельные смысловые оттенки. Меньшая частотность приведенных «основных» слов, называющих медлительность, позволяет предположить, что низкая скорость обозначается бльшим количеством относительно синонимичных лексем.

5. Следующая группа может быть названа «Х а р а к т е р и с т и к а о б ъ е к т а»: с точки зрения скорости оценивается не только активный субъект деятельности, но и объект, — по тому, сколько времени требуется для его обработки: ряз. *спóрный* 'удобный в работе, поддающийся быстрой обработке, а также такой, который можно быстро и ловко набрать (о ягодах и т. п.)' [Деулино, с. 536], арх. *скорошнóй* 'быстро приготовленный' [СРГК, вып. 6, с. 127], новг. *скородумный* 'приготовленный быстро' [Там же, с. 126].

6. К обозначениям скорости примыкает группа «В р е м е н н а я х а р а к т е р и с т и к а н а ч а л а д е й с т в и я». Логически данная идеограмма не должна включаться нами в анализ представлений о скорости действия, поскольку действие как таковое отсутствует (ср. дефиниции типа 'промедлить, протянуть время, и и - чего не дела я'). Однако обращает на себя внимание факт пересечения этой группы со «скоростными» на семантическом уровне: для значений базовых слов скорости, представленных в общенародном языке, характерно сочетание указаний на определенную скорость действия и на время его начала (ср., например, *скорый* 'происходящий с большой скоростью; отличающийся большой скоростью, быстрой; такой, который должен наступить, произойти или наступит, произойдет через короткий промежуток времени' [ССРЛЯ, т. 13, с. 1035] и *мешкать* 'не торопиться, не спешить с чем-либо; быть где-нибудь дольше, чем нужно; задерживаться' [ССРЛЯ, т. 6, с. 954]). Отметим, что диалектное слово или фразеологизм не обязательно обладает тем же набором значений, что и приведенные литературные; на то, что именно имеется в виду, может указывать контекст, конкретизация в дефиниции или (в некоторых случаях) внутренняя форма: перм. *не куёт не мелет* 'медлит, мешкает; не предпринимает никаких действий': «Хотели пить чай, чайник уж поставили, а она чё-то не куёт не мелёт» [ФСПГ: ковать] и перм. *подól в зúбы* 'быстро, не теряя времени': «Токо услышала, что мужик приехал, — подол в зúбы и бежать» [ФСПГ: подол].

6а. (Сделать) через короткий промежуток времени, «сразу»: литер. *сразу* 'в тот же момент, немедленно, очень быстро': «Только вы отвечайте мне сразу. Отвечайте, не раздумывая, а прямо, — как спрошу, так и ответьте» (А. Н. Толстой «Сестры») [ССРЛЯ, т. 14, с. 627]; дон., калуж., курск., орл., том., урал. *дóразу* 'сразу, тотчас, немедленно': «Как я свистнул на своего коня, так он доразу выскочил из ухаба» [СРНГ, вып. 8, с. 130]; влад., твер. *негодя* 'тотчас, сразу, не мешкая': С т у п а й негодя по воду [СРНГ, вып. 20, с. 375].

6б. Тянуть, откладывая выполнение дела: ворон. *раскопéститься* 'промедлить, протянуть время, ничего не дела я' [СРНГ, вып. 34, с. 129]; влад., ворон.,

калуж., курск., орл., тул. *волово́дить* 'затягивать исполнение чего-либо, медлить с чем-либо; попусту тратить время': «Ну что они воловодят? То ль или се ль делали б поскорее»; «Ты чего там воловодил, не ехал домой?»; «Ходит, воловодит, а дело стоит» [СРНГ, вып. 5, с. 45]; перм. *глаза́ боя́тся* 'кто-л. не решается взяться за дело, медлит с его началом' [ФСПГ: глаз].

7. Следующие группы представлены лексемами, которые не называют высокую и низкую скорость непосредственно, но включают (эксплицитно или имплицитно) «скоростной» компонент семантики. Группа «Регулирование скорости» важна для понимания оценки, которая дается действиям, совершаемым с высокой и низкой скоростью (точнее — оценки стремления субъекта к совершению действий с определенной скоростью). Так, при регулировании скорости «в сторону повышения» выделяется идеограмма 'заставлять делать быстрее, торопить' (пск., твер. *подстеб́ливать* 'подгонять, торопить' [СРНГ, вып. 28, с. 197]), в то время как вынужденное снижение скорости воспринимается негативно, что выражается соответствующими лексемами — «замедлять, мешать выполнению чего-либо»: вят. *матить* 'препятствовать, мешать, замедлять что-либо' «Повадка все дело матит» [СРНГ, вып. 18, с. 29].

Несмотря на то, что работа с высокой скоростью в целом характеризуется положительно, стремление к повышению скорости (*торопиться*) получает противоположную оценку (из-за возникающей в результате суеты и снижения качества): волог. *ерпесить* 'спешить, суетиться': «Не ерпеси давай, сиди на месте, успеешь»; *носиться, как чёрт с репой* 'суетиться, хлопотать': «Он задумал это и это делает. Надо бы другое, а он уперся, и носится, как чёрт с репой» [КСГРС]; арх. *скороделанный* 'такой, который вечно торопится': «Отец-то трус был, приедем на покос, он всё домой торопится. Скороделанный был» [КСГРС]. Таким образом, семантическое расстояние между «торопиться» и «делать что-либо с высокой скоростью» достаточно большое, поскольку второе не обязательно следует из первого. Напротив, в случае с обозначениями невысокой скорости смысловых различий почти нет: «не торопиться» отличается от «медлить» только интенциями субъекта, а с точки зрения наблюдателя представляет одну и ту же ситуацию, ср. костром. *каталажиться* 'не торопиться, не спешить с чем-либо, медлить, мешкать': «Пора сено грести полно вам тут каталажиться-то» [СРНГ, вып. 13, с. 120]; печор. *с просядкой (просядом)* 'медленно, не торопясь, с перерывами': «Ягоды с просядкой брали, клюкву-ту, посидим — опять берём» [ФСРГНП, т. 2, с. 263]; волог., костром., нижегор., твер. *проклажаться* 'делать что-л. медленно, не торопясь': «Борони поскорее, больно уж долго проклажаешься» [СРНГ, вып. 32, с. 157].

Значительно менее частотны лексемы с относительно нейтральным значением — 'увеличивать темп': арх. *порасши́ньгаться* 'начать делать что-нибудь быстро' [КСГРС]; урал. *надд́ача* 'ускорение в беге' [СРНГ, вып. 19, с. 227]; 'снижать темп' («остановка» относится к этой группе, поскольку, судя по дефинициям и контекстам, воспринимается как замедляющая общую скорость работы, увеличивая время ее выполнения): перм. *сбавить (сбавлять) парусá* 'снижать темп работы; стать более медлительным': «До конца ишо далёко, а вы уж паруса сбавили» [ФСПГ:

сбавить]; волог., костром., перм., пск., твер. *поморóвка* 'промедление; остановка, перерыв': «Я тебе помогла бы, да поморовку сделала» [СРНГ, вып. 29, с. 267]; вост., костром., новг., север. *опéшать* 'устать от ходьбы, бега, пойти медленнее' [СРНГ, вып. 23, с. 255].

Для лексики, обозначающей передвижение (деятельность) с высокой скоростью, выделяется близкая предыдущей подгруппа («несимметричная» подгруппе со значением низкой скорости), состоящая из наречий в сравнительной степени. Контексты свидетельствуют о том, что основной функцией входящей в данную подгруппу лексики является «ускорение» одним участником деятельности другого: арх. *поярé* и *поярéй* 'побыстрее': «Шагу-то прибавь, поди пояре, Сашка» [СРНГ, вып. 31, с. 45]; калуж., тамб. *прыже* 'больше и быстрее': «Ешь прыже» [СРНГ, вып. 33, с. 71]; арх. *порáче* 'быстрее, проворнее': «Што ж ты, жонка, плохо робишь, сильно медленно, ты уж пораче жми, скоро ведь домой идти» [СРНГ, вып. 30, с. 52].

8. Значения слов следующей группы связаны с семантикой скорости причинно-следственными связями. Условно эта группа может быть названа «С к о р о с т ь относительно нормы». В семантике слов этой группы скорость является условием окончания работы в срок или одновременно с другими участниками. «Скоростной» компонент значения при этом представлен имплицитно и актуализируется в контексте.

8а. Успевать / тот (такой), кто (который) успевает: литер. *успевáть* 'оказываться в состоянии сделать что-либо за определенный промежуток времени' [ССРЛЯ, т. 16, с. 933]; арх. *восча́* 'проворная, бойкая женщина': «Эта восча везде первая»; «Тут поспеет, там поспеет, восча прибегла, везде успела»; волог. *разóвый* 'бойкий, проворный': «Разовый всё успевает, бодрый такой» [КСГРС]; *сапала́* 'энергичный, проворный человек': Экой сапала, всё успевает сделать [КСГРС].

8б. Опаздывать / тот (такой), кто (который) опаздывает: курск. *барíться* 'медлить, мешкать, запаздывать': «Ты иди, жена, не барися, А на одном часу своротися. Не барись там!» [СРНГ, вып. 2, с. 116]; волог., вят., перм. *задолжа́ть* 'долго где-либо пробыть, замешкаться, опоздать, не прийт-ти вовремя': «Ты, смотри, не задолжай там» [СРНГ, вып. 10, с. 61]; том. *зазадлiтьсá* 'задержаться, замешкаться где-либо, не уйти, не прийти вовремя': «Вот подъезжат к пристани, мать выбегает встречать, а жена зазадлилась что-то» [СРНГ, вып. 10, с. 90].

9. Наличие большого количества лексем, называющих высокую и низкую скорость, свидетельствует о существовании представлений о норме скорости выполнения работы или передвижения, относительно которой осуществляется оценка. Однако скорость может становиться и относительной характеристикой, что проявляется в номинации скорости действия субъекта относительно других субъектов. При этом высокая скорость актуализируется в двух вариантах — «опережать кого-либо»: волог. *поперя́днее* 'быстрее, впереди всех': «А бежишь в столовую, стараешься, чтоб поперяднее всех»; волог. *слау́тник* 'лучший работник, делающий всё первым': «Слаутником первого работника назовут — тот,

кто работает лучше всех и делает всё первым» [КСГРС]; перм. *обраблывать* 'работать быстрее кого-либо; обгонять в работе': «Они меня обрабливают, когда я с ими роблю» [СРНГ, вып. 22, с. 190] — и «гнаться за кем-либо, догонять кого-либо»: яз. *вружиться* 'начать делать что-л.': «Вружылс'и, п'ир'аунаг' ийо хоч'ицца, ұрыбоф пабол'шы сарват»; «Вружылс'и, йаво даунаг' хоцца» [Деулино, с. 96]; ворон. *рўжиться* 'торопливо, быстро идти, двигаться за кем-л., стараясь догнать, не отстать' [СРНГ, вып. 35, с. 237]. «Противоположный» вариант только один — волог. *забрóда* 'отстающий': «Заброда бредёт тише всех, сзади тянется»; «Если сзади тянешься — всё заброда»; арх. *кыска* 'человек, отстающий от всех, приходящий последним': «Ну как называли? Кыска, раз последний идёт (при косьбе), или кто позже на обед идёт, скажут: "Кыска ты!"» [КСГРС]; *загрёба* север. 'животное, идущее последним в стаде, отставшее'; беломор. 'рыбак, возвращающийся последним с промысла' [СРНГ, вып. 10, с. 28]; заурал. *за́дня ля́ма* 'о том, кто отстаёт': «О, Петька-то — задня ляма! Всех позаде пришел» [Там же, с. 58].

10. Ведущий критерий, на основании которого выделяются следующие группы (10–12), — включенность семантики скорости в КЛС. Группа «Скорость конкретного действия» включает глаголы, содержащие в семантической структуре скоростной компонент в качестве дополнительного и называющие физические действия. В этом случае важно, какие действия характеризуются с точки зрения скорости. Прежде всего нужно отметить, что спектр наименований действий с закрепленной в семантике характеристикой низкой скорости значительно уже, чем с высокой. Нами выявлены всего четыре возможных варианта: частотные — «есть» и «пить»: курск., орл. *дью́бать* 'есть медленно; есть понемногу' [СРНГ, вып. 6, с. 301]; яросл. *отсусли́ть* 'выпить (водку); медленно или неряшливо выпить что-либо' [СРНГ, вып. 24, с. 330] и единичные — «писать» и «усаживаться»: волог. *вытетю́нкивать* 'старательно выводить (буквы), медленно писать' [СРНГ, вып. 6, с. 39]; краснодар. *мю́здиться* 'долго и медленно располагаться, усаживаться, устраиваться где-л.' [Там же, с. 233].

Сферы, для которых актуальна высокая скорость, разнообразны. Выделяются слова, называющие «простые» действия (состоящие из одного движения): арх., онеж., перм. *ска́кивать* 'быстро, стремительно вставать, подниматься; вскакивать' [СРНГ, вып. 37, с. 369], пск., твер. *виру́х* 'обозначает быстрое падение чего-либо, втискивание чего-либо, во что-либо и т. п.' [СРНГ, вып. 2, с. 293], смол. *каргу́нь* 'употребляется для обозначения быстрого сильного удара с размаха или щипка' [СРНГ, вып. 13, с. 84].

Далее — лексика, называющая более сложные действия, предполагающие набор отдельных движений. Виды деятельности, получающие в языке скоростную характеристику, относятся к сферам домашнего хозяйства, личной гигиены, работы в поле, рыболовства и даже религиозного культа, например: арх., новг., олон., перм., яросл. *сви́ваться* 'собираться, снаряжаться (быстро) куда-л.' [СРНГ, вып. 36, с. 275], курск. *всту́пить* 'надеть обувь быстро, кое-как' [СРНГ, вып. 5, с. 218], онеж. *наверну́ть* 'наскоро одеться' [СРНГ, вып. 19, с. 155], влад., моск., твер. *вары́згать* 'очень быстро, поспешно есть, хлебать' [СРНГ, вып. 4, с. 61], твер., курск., орл.,

том. *вы́глохтать* 'выпить быстро, жадно, все без остатка' [СРНГ, вып. 5, с. 264], пенз. *наполыска́ть* 'нарвать чего-либо много и быстро' [СРНГ, вып. 20, с. 88], ряз. *по́лыситъ* 'вымыть на скорую руку, не очень тщательно' [Деулино, с. 434], новосиб. *по́лышитъ* 'быстро продвигаться вперед, скашивая траву, хлеб' [СРНГ, вып. 29, с. 180], ленингр. *погрязи́ться* 'помыться (наскоро, кое-как)' [СРНГ, вып. 27, с. 316], р. Урал *сваля́кать* 'приготовить, испечь что-л., быстро, кое-как' [СРНГ, вып. 36, с. 210], ворон., калуж., курск., новг., ряз., тул. *заколба́ть* 'зашить, заштопать быстро, кое-как' [СРНГ, вып. 10, с. 142], калуж., р. Урал, свердл., ср.-урал. *почи́ркать* 'подоить быстро, на скорую руку, мало надоить (молока)' [СРНГ, вып. 31, с. 15], влад. *сбарáхтать* 'построить что-л. на скорую руку, сделать кое-как' [СРНГ, вып. 36, с. 164], каракалпак. *ёрт* 'способ лова рыбы быстро' [СРНГ, т. 9, с. 35], смол. *на́кать* 'наскоро служить панихиду' [СРНГ, вып. 25, с. 156].

11. Наряду с физическими скоростной характеристикой обладают м е н т а л ь н ы е д е й с т в и я: влад. *мере́кать* 'долго, медленно думать над чем-либо' [СРНГ, вып. 18, с. 115], дон. *скозлоу́мить* 'быстро сообразить, понять': «Спросишь у него, он враз скозлоумит и скажет, что тебе надо, сообразит значит» [СРНГ, вып. 38, с. 50], ряз. *бить на байда́к* 'действовать без долгих размышлений, не задумываясь о последствиях; рисковать': «Б'ей еь байдак, ч'иво-н'ибут' буд'ит'; б'ей нъ байдак, куда-ни'бут' выд'ит'» [Деулино, с. 48]. А отдельную большую подгруппу составляют номинации высокой и низкой скорости речи: урал. *гмыря́ть* 'говорить медленно, нараспев, растягивая слова' [СРНГ, вып. 6, с. 234], новг., свердл. *выщёлкивать* 'говорить, быстро, бойко, задиристо' [Там же, с. 63] и мн. др.

12. Вся вышеперечисленная лексика называла действия и деятельность, производимые человеком или (реже) животными. Выделяется также группа слов, использующихся для обозначения скорости неодушевленных предметов, процессов и т. д. Признаком скорости наделяется рост растений, течение реки и пр.: тул. *побузова́ть* 'начать быстро, сильно течь, бушевать (о воде, реке)' [СРНГ, вып. 27, с. 208], закам. *прибары́шитъ* 'начать идти быстрее, усилиться, припустить (о дожде)' [СРНГ, вып. 31, с. 104], киров. *дурить* 'быстро, буйно расти' [СРНГ, вып. 8, с. 267], карел. *ско́рый* 'быстро созревающий, ранний' [СРГК, вып. 6, с. 127]. Интересно, что человеческое сознание регулярно отмечает скорость движения временного потока и создает соответствующие номинации, выражающие субъективные представления о течении времени: например, пск. *подлететь* 'подойти, наступить незаметно быстро (о времени)' [СРНГ, вып. 28, с. 63].

Итак, нами было сформировано двенадцать семантико-грамматических групп, представляющих различные варианты воплощения признака скорости в семантике отдельных слов. Многообразие способов включения «скоростного компонента» в лексическое значение свидетельствует о важности для носителя языка данного признака при описании деятельности. Отметим некоторые закономерности номинации «скорости»: среди групп доминируют такие, которые называют действия и деятельность, а среди лексики преобладает глагольная; ряд групп и подгрупп несимметричны друг другу, что свидетельствует о разной оценке высокой и низкой скорости (см., например, подгруппу, содержащую

наречия в сравнительной степени со значением 'быстрее'); к группам лексики, называющей скорость передвижения/совершения деятельности (включающей «скоростной компонент значения» эксплицитно или имплицитно), примыкает группа, характеризующая время начала действия, т. е. на логическом уровне не связанная со скоростью; при этом интересно, что «откладывание» и «начало действия через короткое время» обозначается теми же (или однокоренными) лексемами, что и низкая и высокая скорость.

Арутюнова Н. Д. От редактора // Логический анализ языка: Язык и время. М., 1997. С. 5–16. [Arutyunova N. D. Ot redaktora // Logicheskij analiz yazyka: Yazyk i vremya. M., 1997. S. 5–16.]

Варбот Ж. Ж. Исследования по русской и славянской этимологии. М.; СПб., 2012. 645 с. [Varbot Zh. Zh. Issledovaniya po russkoj i slavyanskoj etimologii. M.; SPb., 2012. 645 s.]

Деулино — Словарь современного русского народного говора (д. Деулино Рязанского района Рязанской области) / под ред. И. А. Оссоветского. М., 1969. [Slovar' sovremennogo russkogo narodnogo govora (d. Deulino Ryazanskogo rajona Ryazanskoj oblasti) / pod red. I. A. Ossovetskogo. M., 1969.]

Засорина — Частотный словарь русского языка / под ред. Л. Н. Засориной. М., 1977. [Chastotnyj slovar' russkogo yazyka / pod red. L. N. Zasorinoj. M., 1977.]

КСГРС — Картотека Словаря говоров Русского Севера (кафедра русского языка и общего языкознания Уральского университета, Екатеринбург). [Kartoteka Slovarya govorov Russkogo Severa (kafedra russkogo yazyka i obshchego yazykoznanija Ural'skogo universiteta, Yekaterinburg).]

Падучева Е. В. Динамические модели в семантике лексики. М., 2004. 608 с. [Paducheva E. V. Dinamicheskie modeli v semantike leksiki. M., 2004. 608 s.]

ПОС — Псковский областной словарь с историческими данными / под ред. А. И. Лебедевой, О. С. Мжельской, С. М. Глусинюк и др. Л.; СПб., 1967—. Вып. 1—. [POS — Pskovskij oblastnoj slovar' s istoricheskimi dannymi / pod red. A. I. Lebedevoj, O. S. Mzhel'skoj, S. M. Glusinyuk i dr. L.; SPb., 1967—. Vyp. 1—.]

СРГК — Словарь русских говоров Карелии и сопредельных областей : в 6 вып. / гл. ред. А. С. Герд. СПб., 1994–2005. [Slovar' russkikh govorov Karelii i sopredel'nykh oblastej : v 6 vyp. / gl. red. A. S. Gerd. SPb., 1994–2005.]

СРНГ — Словарь русских народных говоров / гл. ред. Ф. П. Филин (вып. 1–12); Ф. П. Сороколетов (вып. 23–42); С. А. Мызников (вып. 43–). М.; Л.; СПб., 1965—. Вып. 1—. [Slovar' russkikh narodnykh govorov / gl. red. F. P. Filin (vyp. 1–22); F. P. Sorokoletov (vyp. 23–42); S. A. Myznikov (vyp. 43–). M.; L.; SPb., 1965—. Vyp. 1—.]

ССРЛЯ — Словарь современного русского литературного языка : в 17 т. / гл. ред. В. И. Чернышев (вып. 1–2); С. Г. Бахрударов (вып. 3–4); В. В. Виноградов (вып. 5); Ф. П. Филин (вып. 6–17). М.; Л., 1948–1965. [Slovar' sovremennogo russkogo literaturnogo yazyka : v 17 t. / gl. red. V. I. Chernyshev (vyp. 1–2); S. G. Bakhrudarov (vyp. 3–4); V. V. Vinogradov (vyp. 5); F. P. Filin (vyp. 6–17). M.; L., 1948–1965.]

ФСНГ — *Прокошева К. Н.* Фразеологический словарь пермских говоров. Пермь, 2002. 432 с. [Prokosheva K. N. Frazeologicheskij slovar' permskikh govorov. Perm', 2002. 432 s.]

ФСРГНП — Фразеологический словарь русских говоров Нижней Печоры : в 2 т. / сост. Н. А. Ставшина. СПб., 2008. [Frazeologicheskij slovar' russkikh govorov Nizhnej Pechory : v 2 t. / sost. N. A. Stavshina. SPb., 2008.]

Сокращения

арх. — русские говоры Архангельской области

астрах. — русские говоры Астраханской области

беломор. — беломорские говоры русского языка
влад. — русские говоры Владимирской области
волог. — русские говоры Вологодской области
ворон. — русские говоры Воронежской области
вост. — русские говоры Востока России
вят. — русские говоры Вятской губернии
дон. — донские говоры русского языка
закам. — русские говоры Закамья
заурал. — русские говоры Зауралья
калуж. — русские говоры Калужской области
каракалпак. — каракалпакские говоры русского языка
карел. — русские говоры Республики Карелия
киров. — русские говоры Кировской области
костром. — русские говоры Костромской области
краснодар. — русские говоры Краснодарского края
краснояр. — русские говоры Красноярского края
кубан. — русские говоры Кубанской области
курс. — русские говоры Курской области
ленингр. — русские говоры Ленинградской области
моск. — русские говоры Московской области
нижегор. — русские говоры Нижегородской области
новосиб. — русские говоры Новосибирской области
олон. — русские говоры Олонецкой губернии
онеж. — онежские говоры русского языка
орл. — русские говоры Орловской области
пенз. — русские говоры Пензенской области
перм. — русские говоры Пермского края
печор. — русские говоры Нижней Печоры
пск. — русские говоры Псковской области
ряз. — русские говоры Рязанской области
свердл. — русские говоры Свердловской области
север. — русские говоры Севера России
смол. — русские говоры Смоленской области
ср.-урал. — русские говоры Среднего Урала
тамб. — русские говоры Тамбовской области
твер. — русские говоры Тверской области
том. — русские говоры Томской области
тул. — русские говоры Тульской области
урал. — русские говоры Урала
яросл. — русские говоры Ярославской области

Статья поступила в редакцию 14.04.2014 г.